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За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 
аа по године 2 на четврт 
године I 4-
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСИУ

„ ХЕРЦЕГОНИНУ на годнну 6 
#. иа по године 3. ф. на четврт 
годиие 1 *• 50 новч.

За све остале земље годишље
20 Фрзи. у влату, на по године 
10 »ран., на четврт год. 5 Фран.
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Шегово Височапство Господар, же- 
лећи допуиитп у цијелој држави раз- 
редвише-члапих (окружних) судова, нај- 
вишим указом од 22. Јула ове године 
изволио је паредити ово:

1. Уза шест окружпих судова 
којп већ онстоје, оеноваће се нова 
четирн окружна суда.

2. Сједиште ће новнх судова 
бити: —

на Кчеву, за Катунску нахију или 
округ; —

на Ријеци, за Ријечку п Љешан- 
ску нахију; —

на Виру, за Црмпнчку пахнју 
и; —

па Данилову Рраду, за брдски 
округ пли нахију, т.ј. за Бјелопавлиће 
п Пипере.

3. Личнп ће еаетав овнјех судова 
бити овај; у сваком ће бити: по један 
окружии капетан или иредсједник; — 
но један члан нли помоћник; — по је- 
дап секретар; — но један нисар. Од 
нижих чинова, један служитељ; а жан- 
дари ирема потреби.

4. Овп ће судовп заиочети евој 
службени рад 15. Сеитембра ове године.

5. Извршење овога указа наложе- 
но је г. Мипистру Правде.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

' • ЦЕТИЊЕ, 30 августа

Нема еумље, најважпијн догађај, 
што сада запима нолптпчки свнјет, јесте 
путоваље цара и царнце руске ио Је- 
врони. „Нико у Јевропи већ не сумља 
— велн главни иетроградски лиет, „II. 
Времја“ — о благотворнијем посље- 
дицама за оишти мир, што ће нмати 
ово иутоваље. Састанци руеког цара 
еа осталпјем владаоцнма могу се збнти 
усљед осуства еваке ошгрине у љихо- 
вијем односнма. Предстојећи ред све- 
чапости, које еу зацочеле у Вечу, иа 
ће се наетавитп у Вреславн, Копена- 
гену, Валморалу, Шербургу и Паризу, 
јесте символ иастуиаља еиохе таквијех
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међународпнјех односа, о могућности 
којијех трудно да је ко могао и иоми- 
слнти прије које годпне, када у оно зна- 
менито доба, нослнје обповљеља тројног 
савеза 1891, дође у Кронштат ескадра 
адмирала Жервеа, одакле заноче зблп- 
жеље Русије н Француске. Свак зиаде 
узроке, који су убједили контпненталну 
Јевропу о потреби љезиној добријех 
међународнијех односа. Како изгледа, 
та је цијељ постигнута, па ни Инглеска 
не сматра већ аа може стати па странн 
од онштег споразума, који се постигао 
на пољу источнога нптаља. Аустро- 
угарска и њемачка штамна даје овоме 
путоваљу нсту важност, коју п ми да- 
јемо. Немамо повода очекивати, да ће 
друкчије писати штампа осталијех Је- 
вропекијех држава. Прплике све впше 
п више улијевају вјеру влада п народа 
у чврстоћу јевропекога мнра. Само 
кривци крвавијех догађаја у Цари- 
граду то не желе. Оин се још радују, 
да ће порушити споразум држава у 
неточном иитаљу. Тој пнтригн треба 
учинити крај. Мнр мора бптп успостав- 
љен у отоманској престоници, Порта 
је обвезана да узме сходне мјере, да 
заузда муеулманекп Фапатнзам. Ако 
Порта не узможе, државе ће се мерати 
латити друкчијих мјера. Но те мјере 
узеће се у сноразуму свијех заиитере- 
сованијех влчда, н љихова цијељ бпће, 
да у турској престоници усноставе та- 
кав поредак, да ће Султан п отоаман- 
ска Порта опет моћн нормално унрав- 
љати државом. “

Покушај нреврата и општега по- 
коља у Царнграду, о ком су говорили 
нашн брзојави у носљедљем броју, био 
је неемпслен, управо дјело очајничко, 
које је туреку престонпцу залило но- 
вом хришћанском крвљу. Неколнко 
Јермеиа бомбома и динамитом у рука- 
ма заузели су отоманску бапку, и ото- 
лен нрнјетпли, да ће ее под љенијем 
рушевннама затрпати. То је разуздало 
турски Фанатизам; и настаде убијаље. 
У поноћи тек иошло је за руком г.

Макеимову, првом руском драгомапу, 
да пзведе иреостале жнве Јермепе нз 
банке, п да их поведе па један јахт 
под инглеском заставом. И војска н 
жандармарпја је ред иовратила. Не зна 
се ноуздано, колико је поубпјано : 
неко бројп на стотине, а( неко и на 
иљаде: на свакп начин то је дан бпо 
ужасап. Но споразум вглпкнјех еила 
разагнао је сваку опасност, игго је и 
тај догађај могао изазвати. Порта је 
унотребила најстрожије мјере, п мир 
је успостављен.

Овај споразум велесила у нсто- 
чном пнтаљу најбоље се огледа у рје- 
шељу крптекога питаља. На Крпту 
живи 240,000 Хришћана а само 38,000 
Мухамедапаца, иједни п другп псте 
грчке народности. Хришћапп се ово 
седмн пут лађају оружја, да ее осло- 
боде, и нрнсаједиис грчкој Краљевини; 
алп споразум Јевропе захтјевао је да 
и овога нута ноложе оружје, доста 
новољппјем уеловнма. Велеснле, које 
еу узеле на себе толнку одговорност, 
тражиле еу од Порте за Крнт потиу- 
пу аутономнју, п Порга је попустила.

| Народној екупштини припада право 
I ншшјативе у закоиодавству односно 

унутрзшље управе земље, раеполаже 
својијем сопственијем буџетом, у ком 
остају не еамо норези, што скупштп- 
не одобрп, него и половнна царинеки- 
јех прихода. Дал.е народна скуиштина 
д »4’ва оружапу силу, жандармарију, 
која ће јој на раеположен.е етати, 
дочим турска иоеада на оетрву неће 
моћи ирелазпти 10,000 људи.

Велееиле ће иреко својнјех кон- 
сула у Каиејн назити, да ова права 
уетуиљепа Крнћаннма не остану мртво 
слово, као што је бнла Халеиека кон- 
венција, која је много маље Хрпшћа- 
нима устунала.

Тако, пошто су Хрншћаии у ве- 
лпкој већппн, они ће унрављатп ови- 
јем богатпјем острвом; и одиста, забо- 
рављајући што еу до еада тријели од 
маљиие мухамеданеке, неће јој се све-

Претплата шал>е се поштанском 
ЈПутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетише, 
пли отлравнпштвима новина на 
коју драго пошту; укомејепа- 
ручније, може се нретилатити 
код г. Пера 1’а.надпнокика, кн>аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредпнштву. Рукописп се 
не враћају.

За огласе плаћа се: аа 
сваку ријеч или ва број од пет 
цпФара по 3 новчића за први 
пут, а ва свакп даљи пут по 2 
новчића.

тити, него ће гладатп да своЈу пстур- 
чепу браћу по крвп н језику задобију 
великодушношћу, па да живе у међу- 
собном мнру као браћа.

1 КЊАЗ ЛОБАНОВ-РОСТОВСКИ.
Одавна није смрт једног дипло- 

мате учппнла у полнтнчком свнјету 
тако огромап утисак, као што је учи- 
ппла непадна смрт кљаза Лобанова, 
руског мннистра иностранијех дјела. 
Утиеак овај може се у многоме срав- 
нптн еа утнеком, што је прије двнје 
годнпе учпнпла смрт Александра Ш-га.

Младоме Цару Ннколи кљаз Ло- 
банов је био деена рука, и кроз ово 
кратко вријеме, непуне двнје годнне, 
стекао је име и оставио га у исто- 
ријп, какво није још ни један руски 
миниетар иностранпјех дјела. Без иза- 
зивања он чзводи Руенју у акцнју, и 
у Азијп п на јевропском нстоку вршн 
се љена воља, која одговара рускијем 
интересима, и све континенталне државе 
окуиљају се около Руеије, иротпву које 
етојн сама Инглеска.

Аин доста бп било, што је за 
вријеме његово пшчезла она мутља- 
вина иа Балкану, што нам је свалило 
тешки терет, који нае је нритискао, 
те одахнусмо н данае мнриије гледамо 
у будућност.

Кљаза Лобанова је срећа послу- 
жпла, да он првп дјелом иокаже Ру- 
сијн, што она може, и у томе је велн- 
ка иакнада за љегов губитак, јер ма 
којн рускп днпломат дошао на љегово 
мјссто, неће моћи да не наставп иетн- 
јем правцем "руковођеље руеке нолн- 
тике.

Петроградеко „II. Времја“ пово- 
дом ове смрти велн:

„Нонадна смрт књаза Лобанова иза- 
зваћо у иностраној гатампи многатво нага- 
ђања о посљедицама, гато може имати на 
ток јевронскијех ствари овај жалосни 
догађај. С великијем имсном даровитога 
руководитеља иностране руске политике 
скоичан је цио ред уснјеха ово нолитике.
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ЈИСТАК „ШСА Ш’11»Г«1’Нћ“

„С Е 0 Б А С Р Б А“
слика Паје Јовановића.

Тежња модерних сликара за иронала- 
ском новога „изразнога среетва“ није нова, 
вити ћо икада нрестати. На руинама старе 
сликарске школе, та тежња изгледа као 
влажна маховина, која очекуја прву сунча- 
ну жегу, да је саеуши. Њена струја одни- 
једа је многе талентс па странпутицу и 
они нам отуда, као суманути утонљеници, 
износе своја ненриродна и одвратна дјела, 
очекујући РаФ&елов успјех! Не један нут, 
већ толнко пута, налазиле су слике таквих 
сликара угледна мјеста у првим у.чјетни- 
начким изложбама. У тежњи за оригинал- 
вошћу они изноео контрасте свему; малају,
н. пр., боју меса зелено и уживају гледа- 
јући поворку дилетаната модерног сликар- 
ства како им величају оригиналност. Било 
10 једно доба, кад еу малали боју меса 
љубичасто.

У тој струји модерног сликарства 
јавља се и Паја Јовановић. На њега су 
све те појаве модерних сликара утицале, 
само као тежња за оригиналношћу, а не 
и као зараза. Он је увидио код многих од 
в>их оскуднцу богатства продуктивности, 
али је стекао увјерење, да је и на томе 
иољу оригиналност Арарат, на коме се, 
кроз потоп нових струја модернога правца, 
заустављају сви бродови, које струја није 
разлупала. И његов поглед са тежњом за 
оригииалношћу зауетавише маркантни ти- 
пови Арбанаеа и Црногораца. Из њпхова 
Живота пашао је Паја масу нових мотива,

које је до тад сликарска кичица неопажене 
остављала. Тај нови извор, кроз технику 
модерне школе, која је једини еиохални 
иојав нових тежња на иољу сликарства, 
дао је његов Двобој, Игричицу, Дједу са 
унуком, Крчмарицу Јању и друге. Ти су 
радови скренули на се нажњу умј9тника, 
а творца њихова истакоше у ред првих 
модерних сликара. То бјеше његов жанр, 
њсгова оригиналност, у руху пластичнога 
колорита модерно технике. Ти минијатурии 
радови задивљавалн су нас. јер имају у 
себи психично студије, појезије и умје- 
тничке израде. Оне живом иластпком нстичу 
умјетничку лакоћу рада, иод којом се, 
необичном вјештином, прикрива уморна 
нинавост, око минијатурних Фигура. Сје- 
ћајући се таквих његових радова, нами је 
уливала зебљу вијест: да је Паји Јовано- 
вићу повјерена израда велике слике Сеобе 
Срба 11од Арсенијем Чарнојевићем; бо 
јали смо се само за то, што се умјетнпк 
тнм радом први пут удаљује од својих 
минијатура и својих арбанашких тинова.

Кад смо ступилиу транезарију стали- 
смо нред слику Иаје Јовановића. То је та 
„Сеоба Срба“, пред којом се мора задо- 
вољити историк, посматрајући тачно ној- 
мљени догађај и вјерно оцртане тинове; 
то је та „Сеоба“, која мора задовољити 
свакога Србина, јер му је сликар оцртао 
прадједеве, не као одрпане синове скитница, 
већ као снагу, као богатство; то је та 
слика, која мора свакога умјетника задо- 
вољити, ;ер ће у њој наћи умјетнички за- 
ступљене све сликарске услове.

Сликар је сасвим тачно нојмио сеобу 
народа и умјетничким радом представио 
његово иовлачење исиред насиља. Ал’ тај 
народ, ступајући иа туђо зсмжичгге, не

уображава, да је тимо стресао бремо 
јадова, нити да га у тој туђини очекују 
загрљаји вјечне среће и мира. Кроз први 
освит те полуслободе, он види далеку 
будућност, предвиђа можда далеку судбу, 
и разгања сањалачке мисли. Све, што је 
од свога имања могао ионијети, тај народ 
носи собом у туђину. Одјевен, оружаи, 
храбар са силним живим благом и стоком, 
долази даклен са оружјем, да сс, као војник 
савезник, бори и овдје за крст часни и 
слободу златну, долази са оруђем, да се, 
као ВЈеран грађанин, својом муком и својом 
руком храни.

Ми стајасмо пред том сликом и осје- 
ћасмо у души далеку Србинову прошлост, 
осјећасмо силниу умјетничке машто — 
дивисмо се дјелу...

Потонуо у дубоке мисли јаше лагано ‘ 
Патријарх Арсеније Чарнојевић. Његово ' 
лице и најобичнијем лајику, својом мудром ј 
збиљом, зауставља иажњу, и, без нкаквог ј 
театралног става и израза, истиче се као ; 
центар цијелога догађаја. На томе је лицу \ 
изражена одлучност, мудрост, храброст и ; 
потајна забринутост. Он чује ријечи Ђака ! 
Исаије, који лијево, норед њега, јаше, али, 
остављајући брдовиту Србију и ступајући , 
„у долину, која се развила к’о мисао 
заљубљене душе“, он осјећа дубину збиљо ; 
свога иозива. Исаије разложном мимиком 
доказује нешто, али ипак, питајућим но- 
гледом, очекује од Патријарха потврду 
своме разлогу. Тај одговор мора бити важан, 
јер је скренуо пажњу калуђера, који десно 
поред Патријарха пјешачи. И као да ће 
забринути вођ народа свога судећи по 
ситуацији у којој се налази он и народ, 
коју интелигентан Србин може лако раза

'• братп звајућп историјски ччн, да отиочне

одговор свој ријечима сличним онима Влади- 
ке Данила (Гореки Вијенац, 1847., стр. 20.) :

„Ншпта ми сс иемојте чудити 
Што ме црне растезају мисли,
Што ми I рса квпе са ужасом.
Ко на брдо, ак’ и мало стоји,
Више види но онај под брдом —
Ја повишс нешто < д вас видим,
То јс срећа дала, ал’ иесрећа —“

Сл)ти добри настир можда клетву слије- 
нога гуслара, на ком остаје остали народ 
у оним крајевима (Маркова Сабља, 1872., 
стр. 24.):

„Зар да Србии Србцју напушта? —
Натраг, браћо! — Куд сте нагли?
Бол.е вам је изгинути
У земл.нци, што вас роди;
Но тснсти се по туђини 
Од немила до не драга!
Натраг, браћо! —
Зеил>а ће вас ова клети;
У шој лсже нраотаца 
П дједова кости свете!
Колевка је ваша ово,
И гробница нек вам буде!
Оташтво вам нуде ново? —
О, етрашно је, браћо мила,
Оетав.Ђено изгубити,
Обећано не добити!
А у туђем ко ее нађе јату,
Тај је туђин и рођеном брату!
Натраг, браћо! — Зар ме не чујетс? —
Бог би дао, да с’ не покцјете!“

Ту тегаку клетву као да осјећа вођ народа 
свога, „ал’ јест негато гато га даље крећс.“

„Поднећете много, — ал’ будите л.ј ди,
Надом и стрпл»ен>ем челичите груди.
Боритс се мушки ва светини; рода;
Борбом расте снага. борба носи илода.
Будете ли сложни дјецо мој I мила,
Наудит' вам неће ни иаклена сила!
Ид'те, дјецо, ид те, — нек вас срећа праги ! 
Томе туђем свјету вал.а наук дати:
Да нијс све племство у прашноме гробу,
Но и „шемство срца“ да је дато Србу;
А то племство више од оиога врсди,
Јер ирсживи ерећу, дотраје у бједи.4



Ови уснјеси трудно да су свуда годили 
јевропскијем дипломатима, чије су поли- 
тичке интриге обарали, које су биле упра- 
вљене особито нротиву Русије. Сада треба 
очекивати нагађања, како ће утицати смрг 
књаза Лобанова на даљи развој у правцу, 
који је ао тако отворен и чврсг нокојни 
министар руској политици. Западно-јеврон- 
ској публици треба ће времена, док се 
убједи, да тешки губитак, што је изненада 
претрнјела наша отаџбина, неће утицати 
на даљи ток догађаја, које толикијем нестр 
пљењем Јевропа данас чека. Али ми Руси, 
не можемо ниг имамо иосумњат ни један 
минут. У међународнијем односима неће 
бити ннкакве промјене правца, који је 
Русији донио ирву улогу у јевропском 
кониерту. Тијем правцем ће наша влада 
ноћи даље, имајућн у виду обсзбјеђење 
јевронског мира. Предстојећи политички 
догађаји неће измијенити ни мрве карак- 
тера, који им је раније оиредјелио руски 
Цар. 0 н и, к о ј и з а г р а н и ц о м о т о- 
ме сумњају брзо ћеувидјети, 
д а с у н а п о г р ј е ш н о м п у т у, и 
с х в а т и ћ е, д а с у ј а к о и о х и т а л и 
веселити се или страховати, 
гледајући својијем очима на 
н а ш у и з в а њ с к у п о л и т и к у. У 
основи ове политике лсжи идеја тако оии- 
нљиво нлодотворна, да њезнн даљи развој 
не само да не може бити заустављен, него 
ни закашњен смрћу једног или другог 
државног радника, ма како велика била 
његова лична достојанства и снособности. 
Овијем убјеђењем ироннкнути се неће 
шкодити иностранијем владама и политич 
кијем круговима, јер иначе могу себи 
створити саевијем лажне иогледе на поли- 
тичка пигања, која тако живо интереси- 
рају јевроиску публику, и у којијема је 
историјском * б * *судбом Русија нозваиа, да 
игра нрву улогу државе, која је одлучила 
да обезбједи мир образованијех народа.

Петроградске „Новости“ пишу:
Особито је овај тужни догађај нора- 

зио француско јавно мњење. У Француској 
боље вего игдје могли су оцијенити сјајне 
врлине покојног министра, његов велики 
ум, смотроност, хладнокрвност и мирољу- 
бије, јасно схваћањо ноетављене цијељи и 
средетава потребитијех да се та цијељ 
постигне. Жалећи смрт књаза Лобанова, 
главии Француски листови изражавају, да 
се његовом смрти неће нромијенити поли- 
тика Русије, јер она нотиче од самога 
Цара. То јо нотпуно нравилан иоглед 
француске пггампе. Министар иностранијех 
дјела у Русији само извршује највишу 
царсву вољу. Ииак, без обзира на непро 
мјенљивост руске нолитнке, коју условља 
вају иоложај сгвари у Јевропи и интереси 
Русије, личиост министра нмала је и имаћо 
огромни значај, кано ти личност главног 
номоћника Царева и главног руководнтеља 
руско дииломације. Дипломација је прнје 
свега вјештина, и то вјештина врло труд 
на. Покојни вњаз А. Б. Лобанов био је 
умјетник-дииломат, он је умио извлачити 
из ове умјетности такво СФекто, да га је 
стари Бисмарк, који нажљиво све прати 
што се збива у Јеврони, признао ка право- 
га мајстора у своме иослу. Таквог умјет- 
ника-дииломату бићс трудно замијенити, и 
ако ми имамо даровитијех и искуснијех 
динломата.

Покојни књаз Лобанов припадао је 
оној сјајној плејади рускијех дииломата,

Такав племић слуша, што му правда вели, 
Другомс ке чини, што себи не жели:
Не отима туђе, ал’ ни своје не да,
У човјеку сваком свога брата гле да,
Не радн к’о д >уги да бједан обећа,
А одмах иорече, чим му снне срећа."

Интелигентном човјеку, кад посматра исто 
ријску с.шку, иролијећу кроз мисао дога- 
ђаји и прије и иосље онога чина и момснта, 
којн је сликар ухватио својом кичицом, и 
ио томе суди, да ли сдика нредставља 
збнља какав историјски чин. Кад ее Србин 
добро удуби мислима у тај значајни исто- 
ријски догађај, кад претури у глави еве 
што јо било и што је и данас с њим у 
свези, наћи ће у том изразу лица Патри 
јархова и његових онде најближих моменат, 
који карактерише ситуацију ; у тбме лежи 
ноента, ту је обиљежен, ако хоћете, тра 
гични моменат судбоноснога но Сриство 
догађаја тога.

Тип Исаије Ђака, погођен је вјерно, 
судећи ио оним живописима, који се по 
манастирима налазе.

Пред њима је путовођа — средовје 
чни хајдук, он је увио рањену дееницу, 
свједочанство сво је храбрости. Огрнут је 
бугар-кабаницом, а на лијевом рамену, носи 
своју вјерву кремењачу. Лакнм хајдучким 
кораком измакао је наиријед, и нама ее 
чинило, као да нам прилази, да нас, као 
већ познаги нам тип Јовановићева жанра, 
унозна са овим великим дјелом умјетннко- 
вим. То је један од оних оригиналнпх 
Јовановићевијех типова, које на његовим 
радовима сријећемо; на овоме раду он је 
као потиис умјетников.

ЛиЈево од Исаије Ђака и мало уна- 
пријед, на уморноме коњу јаше забринута 
жена, но свој прилицн жена каквог впђе- 
иијег Србина. Она држи у крилу исто-годи-

који су у свом раду нмали пред очи свјет- 
'ску улогу Русије. За го је он умио свако 
питање ставити на своје мјесто. Тако, на 
примјер, историја ће му иризнатн особиту 
заслугу, што јо он дигао с дневног реда 
бугарско пптање. На нрвом кораку иока 
зао је широки ноглед, на нрво мјесто били 
су истакнута круина свјетска питања, пре- 
ма којима је ишчезавало мало бугарско 
питање. Ово умјети ставитп свако иитање 
на своје мјесто не ирпиада свакоме ди 
пломату.

Ето зашто и за Русију и за Фран- 
цуску ненадпи губитак ностаје особито 
тежак. Всз еумње, иолитика руска остаје 
непромјенљива, но оће ли брзо наћи обје 
државе таквог нријемника нокојном минп- 
стру, који ће као он умјеги у тако кратко 
вријеме ностнзаватн такве уснјехс?

Књаз Лобанов преминуо је на нвици 
већ свршенијех нодвига и новијех важни 
јех дјела, која су Русија н Француска од 
њега чекале. Он је преминуо у том момен- 
ту, кад су на дневни ред дошла озСГиљна 
иолитичка питања, кад је тек руски Мо- 
нарх отиочео загранично иутовање. Али 
ћемо се надати, да ће сјајни ночетци но- 
којног министра бити испуњени, да ће сје 
мена, што је он иосијао, узрасти и плодове 
донијети.

Новосадски „Браник“ пшие:
Геније Русије стоји и илаче иад 

скрињом јоднога од најбољих Руса, над 
скрињом кнеза Алексија Ворисовића Лоба- 
нова -Ростовског. Вио јо то један од нај- 
већих државника и најсиобнијих дипломата 
руских, један од највећих Словзна и нај- 
вјернијих слугу госнодара својих. Није то 
био државник и динломата обичнога кова, 
већ државник дубока знања, богата иску- 
ства и широка погледа — државник, који 
је и норед својнх многих и тешких иоелова 
државних доспијевао, да се с успјехом бави 
науком и вјештинама, државник, ко(и је и 
у сјају и госиоству своме остао скроман 
и смјеран.

П ако ће се иеторија Русијо морати 
зауставити нред именом Лобанова, и Клио 
златним словима заиисати заслуге његове, 
које је стекао на разним пољима државнога 
живота Руеије за народ и отаџбину, иресто 
и цареве своје, а особито заслуге, које 
је стекао на дипломатскчм пољу, проведа- 
вши дуг низ годвна ван својо отаџбпне, 
као иосланик силне царешше на страпим 
дворовима — историја ће инак морати рећи, 
да је Лобанов своју величину и душе и 
ума ноказао за оно кратко вријеме, док је 
био министар сиољашњнх иослова велике 
словенско царевине. Његово кратко минц- 
стровање било је инак довољно дуго, ‘да 
речито покаже мудрост његову, која се 
огледа у сноме иравцу, којим је Лобанов 
ишао у спољној нолитпци Русије.

Ако је владавина цара Александра III. 
и миниетровање Рирсово означавало ире- 
доме у државноме животу Русијс, а но 
наособ у снол.ној иолитици, ако су и у то 
вријеме пале сиреме које су учињене, да 
Русија изведе мисију, коју јој је Историја 
одредила, оида је њиховим иосљедницима, 
а особнто кнезу Лобанову суђено бнло, да 
на ономе темељу који је ударио Цар-Ми- 
ротворац и његовн еавјетници, а помоћу 
снреме, коју су они еа толнком славом и 
усијехом извели — да иа том темељу, са 
том спремом учврсте нов иравац, да нае 
таве и доврше дјело Цара Миротворца.

шњег синчића, и забринутим ноглодом гледа 
нреда се. (Израз дјетињега лица није 
иотпуно дјегињаст и чини нам се, да је 
ручица, спрам онолике главе, мала.) Торбе 
и бакарио носуђе, натоварено на коњу, 
израђено је уз велико разумјевање деко- 
ративног сликаретва. Врло је лијен тин 
онога дечка, што иридржава вођнце Патри- 
јарова коња.

Внтешкпм држањем н јуначким поно- 
сом, десно, подалеко од Патријарха, Јаше, 
па челу војске, храбри Монастирлија. Па 
његову одјслу, нарочито на сјајним токама, 
иетиче се изванредна лакоћа технике уме- 
тпиково ири малању метала. (Монаетирлијин 
бељац могао је више живости имати, како 
не би чинио онај нрилично дрвенасти утисак 
на гледаоца.) Шума од копаља п маеа 
војске у тачној перспективи види се са 
Монастирлијом. То је још један доказ, дт 
не долазн бијесна, иренлашена, неорган - 
зована руља, већ храбрн народ. Лијево [ 
жене на коњу, у углу слике, стадо је оваца. 
За њнма је маеа волујских кола, иуна 
ствари, дјеце, жена и стараца, а средо- 
вјечни снажни људи ијешаче крај њих. 
(Израда оваца врло је слаба, да иам чак 
изгледа, да је тај дио слпке недовршен. 
Ради армоничкога контраета оно бијело 
једино јаре, треба да је ма које друге
боје).

Иначе, нерсиектива и „штимунг“ ис- 
тичу на ирвн иоглед цјелину слике, а то 
је главно и први услов за сваку слнку. 
Слика је рађена декоративно : она је пр- 
вјенац умјетника не само с погледом на 
жанр, мотив н величину, већ и због еамога 
начина израде. Техника је иастозна, жива, 
уз то лака, те нам на ирви поглед истаче 
великн талеиат нашега умјетника. Цртеж 
је на љој без икаквс замјерке, а то је оно

Свјестан дакле силе и задатка Iу сије, 
а вођен традицијама руске политике и 
духом Цара-Миротворца, Лобаиов ;е ево) 
задатак извршио часно и усијешно. Отуда 
је и извојевао онај иоложај, који 1 усиЈа 
данас заузима у Евроии. Тај положај ни)е 
дјело краткога времена. Он је ноељедица 
рада и труда покојнога цара, а Лобапов је 
знао, да тај рад н труд, н његове уснјехе 
вјешто употреби у корист Русије н њсне 
задаће. У томе лежи уснјех његов, у томе 
лежи слава, коју је и за кратко вријеме 
евога мпннстровања стскао. А тај ее поло- 
жај Русије осјећао и цијенио од I емзе до 
Тихог Оцеана.

У томе се раду Лобанов није дао 
збунити нп једним од оних еилиих „ппта- 
ња,“ која су искрсавала за вријеме њего- 
ве влале. Позната је улога Русије у ки 
нејско-јапанскоме рату, у јерменскоме, 
мисирскоме и источноме питању. Свуда јс 
увнјек Руеија триумФопала, јер она је ева 
ки иокрет и свако питање знала да збије 
у оне границе, и у онај колосјек, који је 
годио њезииим интересима, пли се бар 
ннје с њима косио. II ако се улога Русије 
често чинилз, а особпто у посљедњо ври- 
јеме, као неким парадоксом, не треба сме- 
тати с ума, да је она моненгано и вршила 
можда улогу непрнродно, али је таково 
играње улоге било у интересу крајњега 
циља њене историјске задаће. У томо је и 
у тој вјештитини Лобанов био ненадмашан, 
а у томе и лежи његов значај, његова ве 
дичина, циљ никада није губио из вида, а 
а срества је бирао према приликама, те 
их је умио изврнути у своју корист.

Но норед тога Лобанов није никада 
заборављао ни то, да је Русија словенска 
држава. Отуда се он трудио да створи, и 
етворио је савез балканских држава иод 
моралним окриљем Русије. А да ту задаћу, 
коју има Русија ирема себи и Словенству, 
што сигурније ријеши, он је учвретио са- 
вез са Француском и није никада ништа 
ироиустио да уиотреби, да ослабн нро- 
тивнике Русије и Словенства.

Снољна нолитика Русије и њезин 
природан правац учвршћен је, а дјела и 
уснјеси те полигике већ двнас говоре, ко 
лико је Лобанов допринио, што ее тај 
нравац учврстио, и што је Русија на пољу 
епољие нолитике иостигл I толике елавне 
успјехе.

Лобапов ш,је више међу живима, али 
живе и живјеће дјела његова, споменици 
мудрости н величине његове, Русија и Сло- 
венсгво оејећа већ усијехе рада његова, 
а у усијесима гледа одсјај оних врлина, 
којо су га красиле као државника. Рад 
његов н уепјеси рада нодигли су сиомс 
ник имену његову.

Смрг Лобановљева велики је удар за 
Русију, чија се тежнна осјећа еад нарочи- 
то за то, што је та смрт дошла из нснада 
и у невријеме. Но силна ће Русија наћи 
Лобанову замјеника, који има иред собом 
иут утрвеи, иут озарен свјетлошћу велике 
идеје јодне, којој је и покојни кнез слу- 
жио са толико вјештине и мудрости, слу- 
жио са толико славе и успјеха!

Биоградски „Одјек“ иише:
Вођ руске спољне политнке, у извје- 

сном смислу још више — вођ јевроиско 
сиољне нолитике, као што једаи угледни 
бсчки лист рече, Кнез Лобанов Роетовски, 
изненадно је умро на нуту, у нратњи свога 
младога суверсна, у повратку из Беча, на 
станици Шенетовка.

игго крунише радове Паје Јовановића. 
Пред сјајем златно медаље ма које свјет- 
еке нзложбо она нс би поблиједила, јер 
је достојна таквога одличија.

Да не заборавимо једну важну напо- 
мену : положај сликс у транезарији врло 
је ))ђав ; свјетлост долазн са стране, а за 
овако велике слике она треба и мора да 
долази одозго. —

Са засићеним патријотким и естети- 
чним оејећајима мн смо се удаљили од 
слике, да је увијек у живоме створимо са 
свом њоном узвигаеном умјвтничком д>е* 
иотом.

*

с.Јима на главнога покретача ове остварен 
лијене идеје. Са дубоким ноштовањем пом1 
њемо име покретача — Његову Светос 
Господина Ппдријара Георгија Вранковић! 
Његова натријотка заузимљивос и српск 
енергија, као и љубав ирема књижевност 
н умјетности ствара у Карловцима мал 
Ангустовски вијек. Он нотномаже и ирот< 
жнра српску архитетектуру, срнско сликг 
рство, српску екулптуру - српску просвје 
ту у тако широком обиму, као ни једа 
досад на његову мјесту ; он погномаже - 
Србина.

Под уиравом патријарха Георгиј 
Вранковића дпже Србпп неимар Владими 
Николић с)ајне дворе, да у њима резидуј 
Сриски Патријарх, дворе достојне тог 
Још јединога највећега и у истину великог 
преставника историјског госиоства епнско 
и достојанства у овој евден широкој мона 
Рхији. На његов иозив слика Србин слика 
Урош Предић иконе у црквици дворско

1?‘,-уџби,П1 Србш. ваја
Пстар Убавкпћ етатује блаженопокојног

Овај изненадни глас о смрти кнеза Лоба- 
нова прохујао је Јевроиом брзином елек- 
тричне струје као — гром из ведра неба. Ко 
само за часак номисли на садашњу поли- 
тичку ситуацију у Јеврони, ко само за 
тренутак погледа на онај моћан и завидав 
међународни иоложај Русије, о чије се 
пријатељство и добре односе данас оти- 
мљу сви, без разлике, осим једине 
Инглеске — тај ће од.мах лако и брво пој- 
мити еву важност, која се у цијелој Јевро 
1Ш овом изненадном, жалоеном догађају даје>

Кнез Лобанов је, за кратко вријеме 
свога министровања, успио, да својој вели- 
кој отаџбнни прибави неколико сјајних 
успјеха, који су њен углед знатно дигли 
и њено пријатељство жељеним и потреб 
ним упинили и онамо, гдје се приђе мисли- 
ло, да га не требају. Иза слабога и обо- 
љелога Гирса дошав на управу руске 
спнљне политпке, кнез Лобанов је знао 
брзо извести је на иут активнији. Његов 
долазак за рускога миниетра снољпих по 
слова освегио се, и осветио се скоро сву- 
да. То није била само промјена личности. 
То ;е била и промјена тона у руској ноли- 
тици. Русија је за Лобанова говорила ц 
одрешитије и одлучиије, али је и ту одре- 
шеноет и одлучност умјела лијено и вје- 
што спојити с једним финим тактом, који 
је руске успјехе чинио сношљивијим, или 
који такмацима и иротивницима није давао 
иовода да шаљу жалбе на Русију.

Надмоћан иоложај у Китају, надмо- 
ћан положај и Цариграду, жеља сваке од 
сила тројнога савеза : да на добру ногу 
етаве добре одношаје према Русији, про- 
дужено и поемтирано нријанељетво с Фран- 
цуском, обрт у Вугарекој — то су у крат- 
ко сведени илодови Лобановљеве спохне 
иолитике, која је, за кратко вријеме, Ру. 
сији све то сгекла без поремећаја опште- 
га мира у Јеврони. За вријеме Лобано- 
иовљева управљања руском снољном но- 
литиком јавља се још један илод — зао- 
штравање иротивности између Русије и 
Инглеске. Она се с дана на дан све 
више испољавала, и данас је она вид- 
ни)а него икад до сад. Политика Лобанова 
као да је хтјела, да овог старог конку- 
рента и такмаца руског усамн. П она је 
у том до сад знатно усијела, нотискујућв 
је, у ието вријеме, е њених важних пози- 
ција, које је она одавно сматрала као своје.

II баш у тренутку, кад је ова, мора 
се признати, и антивна и вјешта политика 
бпла у најживљем раду, да свој посао 
настави и нове ресултате ирипреми, њен 
предсједник и руковођа ненадно умире.

Прнлике у Јевропи у том тренутку 
су тако важне, нагомилане електрине је 
тако много, иитања, која, су на дневном 
реду, тако су н ирешна и важна — да је 
заиста од највећега политичкога интереса 
за сву Јеврону, ко ће бити Лобановљев 
замјеник. Важност, пак, тога је за Руеију 
у толико већа и знатнија, што већ задо- 
бијене успјехе треба одржати, и жто се, 
посље једнога вишега тона и угледнијега 
положаја, свака омашка и ногрешка јаче 
оејећа и осјетније дјејствује.

У царевој је руци, да новога савјет- 
ника и замјеника кнезу Лобанову нађе. 
Срећап нзбор ирви даје наде, да ће цар 
показати срсћну руку и у избору другом. 
А у том срећиом и вјештом избору савјет- 
ника својих, владаоцима и лежи онај зна- 
чај и она заслуга, које они за своју заелу- 
гу могу имати. Ако је владалац у том 
срећне и умјетне руке, онда је он више
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вслнкога Митрополита Стратимировића и 
достојна му прејемника Патријарха Георгија 
Бранковића, да украсе сјајну ирестону 
дворану натрнјарашких дворова. На његову 
иницијативу ево нрви умјетник Србин сликар 
Паја Јовановић ствара слику, каквој нема 
равне ни ио величинп ни ио умјетности у 
евом Сриству. На ријеч Нптријарха Георги 
ја Вранковића ностаје у Карлопцима Српска 
МавастирскаЧПтаиарија, у којој је едмах 
у нрви мах, за годину дана, штанано квига 
саразмјерно вишо него у ком досад већем 
центру књижовности ерпске у овој Митро 
полији. И из те шгампарије излазе У 
Српство три срнска листа : службени лист 
Карловачке Митрииолије срнске Српсви 
Сион, па краени недагошки мјессчник Иони 
Васнитач, и једини српски белетристички 
лисг у овој монархијн Бранково Кол«. 
Жртвама Патријархч Георгија Браиковића 
подићи ће се, надјмо се ускоро, и зграла 
за семинар слушалаца Богословије, која ће 
зграда, без сумње, поред сјајиих двирова 
иатријаршијских и дивне иалате гимназијске, 
бити трећи украе неимарске умјетности на 
нространој нпјаци убавих Карловаца, (Д)е 
ои пмао да се дигне и споменик Митроно- 
литу Стратимировићу и нјеснику Бранку).

Таквим нутсм постаће Карловц* Д°' 
стојннм сједиштем Срнског Патријарха, 
гђе је стожер нашег црквеног автономног 
живота ернског иравославног у Карловачко) 
Митрополијн.

Скромни Карловци, много вам и већв 
срнско мјесто може нозавиђети на Т°Ј 
одличној части !

Из „Бранкова Кола.
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п го половину свога високога позива до- 
стојно испунио...

Данас су сви ногледи, погледи цијеле 
Јевропе, упрти у Кијево. Младога рускога 
Цара је, ван сваке сумње, овај губитак 
тако одличвога, умнога и вјештога савјет 
ника, задесио у врдо мучном и озбиљном 
тренутку. Он је на путу, тек отночетом. 
а прилике јеврочске су и одвише озбиљне. 
Замјена мора бити брза. За иромишљањо 
нема се времена много, а положај не до- 
путта дужи нровизоријум, који је и у 
обично вријеме незгодан! Али, на срећ\, 
у таким земљама као што је Русија, на 
замјене се мисли још раније, те ће норед 
све незгодности тренутка, промјена ићи, 
свакојако, без већих тешкоћа.

Питање о личности вође руске сиољ- 
не политике данас је, може се без нретјери- 
вања рећи, питање не само руско, већ је- 
вропско; јевроиско у том смислу, што 
нема скоро државе у Јевроии, која у том 
не гледа велику важност и за себе. То 
је најбољи доказ данашњега угледа и моћи 
велике руске нмперије. Нетроград је замје- 
нио Берлин. Данас се на Неви конци држе 
све јевроиске политике. Данас Петроград 
говори прву ријеч. Данас он ријегнава о 
рату и миру. Данас он стоји па челу иоли- 
тике јевропске.

И кноз Лобанов има златних непо 
речних заслуга за овај садашњи положај 
своје велике отаџбине.

Кнез Алексије Ворисовић Лабанов- 
Ростовски рођен је 18-ог декембра 1825 
године, уираво неколико дана доцније 
иосље ступања на престо цара Николе I. 
и тако званог декембарског устанка петро- 
градског гарнизона, дочекао је дакле 71 
годину свога живота. Отац му бјеше за- 
служни руски ђснарал, који со храбро 
борио 1812 године против Наполоона I. и 
инвазпје, Француске, бранећи свету Москву.

Пошто је у години 1844 свршио у 
Петрограду Александров Лицеј, тек у 19 
години, ступио је у министарство иностра- 
пих дјела, гдје је обратио на се нажњу 
државног канцелара, гроља Неселроде, који 
га у години 1850 наименује за првог секре- 
тара руског носланства у Верлину. Године 
1855. када су одношаји са Турском по- 
стали запети, буде постављен за посла- 
ничког савјетника у Цариграду, у ком је 
положају остао до год. 1859. Због ван- 
редних заслуга у Кримском рату, буде 
иостављен за руског застуиника на Злат- 
ном Рогу. Годиие 1863 морадо се кнез 
Лабанов одрећи дииломатске службе и 
отићи у Ницу, гдје јс остао до године 1866. 
Година 1866 била је година слободоумних 
рсФорама Александра II, цара ослободи 
оца. Порсд Ми.љутина, Самјатнина, Стоја- 
новског, Уковског и Арзимовића имао је 
кнез Лабанов на препорођају Русије знат- 
ног учсшћа. Године 1867 ностане намјес 
ник од Ореља. Ту је заступао интересе 
ослобођсних сељака са искреношћу коју је 
руска пггампа отворено хвалила. Он се 
борио и за проширење права руске штампе, 
и за автономију руских варошн. Руска 
штамиа бјешс добила новог живота, и 
новог полета, што је било дјоло кнеза 
Лобанова.

Када је у години 1878. Кнез Лабанов 
наименован за руског посланика у Цари- 
граду, сви су жалилп у Русији, јер су се 
надали, да ће он иостати министар уну- 
трашњих дјела. У Цариграду остао је као 
посланик само годину дана, а за тим буде 
наименован за иосланика у Лондону, гдје 
је остао до године 1882. а за тим будо 
нримјештен у Веч. Иуних тринајест година 
остао је Лабанов на бсчком двору као 
руски носланик, гдје је стекао великих 
пријатеља и лијепог гласа.

Ступањем на нресто цара Николе II., 
и када је руски посланик на берлинском 
двору, гроФ Шувалов ностао намјесник од 
Варшаве, буде кнез Лабанов иремјештен 
на његово мјесто за посланика у Верлину; 
ои је нерадо замјепуо Веч са Верлином, 
али у исто доба умре министар сиољних 
наслова Гирс, и на особиту преиоруку 
царице матеро, буде он нанменован за 
посљедника Гирсовог. Указ којим је цар 
Никола II. наименовао кнеза Лабанова 15. 
маја 1895. год. за министра снољних ио- 
слова, био је састављен врло ласкавим 
ријечнма. Мсђу осталим рекао је Цар: 
„Освједочен сам, да ћу у вама наћи са- 
радника, изображеног и оданог, који је 
потцуно снреман да нродужп нашу миро- 
љубиву и отворену политику.“ П том је 
програму оетао кнез Лобанов вјеран до 
своје смрти.

ЈЕРМЕНСКЕ СМУТЊЕ У ЦАРИГРАДУ.

»Царигрпдски Гласникв доносн 
сљедеђе званично саошитење од 15 
августа :

Докле, иод високом заштитом Њего- 
вог Царског Величанства Султана, РБсгови 
чоданици свију редова, који ужпвају у 
сваком иогледу благостање и правду, гле- 
Двју свуда своје послове, пеке личности 
без дозволе јерменске општнне, а у своме 
»ичном интсресу и шта више на штсту 
својих еународипка, дозволили су <>л неко 
Аоба себи да г, еде опасним иутем. 1о

Њихово понашање принудпло је такође 
други дио ногатених чланова јерменске 
оиштине, да тражи, да се строго казне 
злочинци ове врсте, који чине кривична 
ДЈела. Ови несрећници, вични овим зло 
чинствима, ма да су били кажњавани више 
пута, нијесу се научили наметн. Тако, на 
примЈер, јуче, у сриједу неки јерменски 
злочинци ушли су, нод изговором на носао, 
шло један по један, било по двојица у 

здање царско отоманске Ванке у Галати 
и изненадно изазвали су неред. Међу тим 
власги, обавјештене раније, образовале су 
војничке натроле, као и иолицајске и жан- 
дармске, које су одмах отишло на лице 
мјеста. Патроле су намјештане тако исто 
и свуда по вароши. Изгредници, који су 
ушлн у Банку, изгнати су из ње; свака 
мо1ућност да се широ нсреди такође је 
отклоњења свуда и ред је установљен.

Изгредници су похватани и предати
суду.

»

У нетак, 16 августа, изишло је ово 
званично саоиштење :

Јуче, неки несвјесни јермени, пошто 
су иокушали да учине злочинства но раз- 
ним крајевима престонице, истовремено и 
јавно, царска влада одмах је предузела 
одлучне мјере да очува јавни норедак. 
Већина криваца кажњена је и становништво 
се умирило; војене патроле, као и жан- 
дармске, уетановљене су свуда по иресто- 
ници и по иредграђима, које су потпуно 
обезбједиле спокојство. Ирема томе, дакле, 
сваки становник треба да гледа своје 
послове, јер само влада има права да 
хвата и кажњава разбојнике и злотворе, 
и нико не смије да присвоји себи ово 
право. Према томе сви они, на било коме 
еталежу они припадали, који буду себи 
дозволили да чине на своју главу у погледу 
ствари, које зависе од владе, т. ј. ако | 
лица која припадају једном сталежу, буду 
нападала и гањала лица, која припадају 
другом друштвеном сталежу, она ће бити 
одмах уапшена и но најстрожијим закон- 
ским налозима кажњена.

Сагласне наредбе издате су војним 
ОФИцирима и жандармским у смислу, да 
одмах хапсе сваког онога, који би се пона- 
шао противно овим наредбама и да се 
употријеби сила противу оних, који би се 
показали непослушни или се оиирали на- 
редбама, иа било којој вјери или народно- 
сти они прииадали. Сваки дакле, треба да 
пази да се не влада противно ^означеним 
наредбама и да гледа на своју трговину 
и своје индустрије.

*
Застунник јерменског натријарха упу- 

тио је ово нисмо Њ. Вис. Вел. Везиру :
Од неко доба злочинцп, за које се 

мисли да прииадају јерменском бунтов- 
ничком комитету, чпне тамо-’вамо злочин- 
ства, а нарочито у Цариграду; они су 
прекјуче, у сриједу, у неким крајевима 
нрестонице иочинили злочииства у цјељи 
да изазову буну. Јодна гомила ових лич- 
ности ударили су у сријоду на Отоман- 
ску Ванку и убили су ОФИцира, војнике и 
друге невине особе, које су чувале овај 
завод; они су такође починили, на највећу 
жалосг и ужас свију, најстрашнија зло- 
чинства. Међу тим, под моћном заштитом 
Њ. Ц. В. Султапа, та су злочинства ире- 
дупређена без да се паруши снокојство.

Разумије сс, да бунцовничко удру- 
жсње, због свога држања, својих начела 
и злочина која чини, прима на себо вели- 
ку одговорност пред законом у погледу 
општега права, државе и светих права 
царске владе и да такви постуици заслу- 
жују најетрожију казну. Ако то личности 
мисле да радо у и.ме јерменске ошнтине, 
ова, која зна потнуно своју свету дужност 
вјерности, коју дугује Росиодару, одбија у 
име вјере, у имс варода, у имо савјести 
и у имо најсветијих осјећаја те смјерове. 
Ова зла дјела сваки осуђује јср нереди 
и смугње, које су ти злочинци нзазвали, 
могу на очима мусулмана п других дру- 
штвених сталежа, да створе, као што је 
то доказано многобројннм прнмјерима, , 
изнимно стање, те да нз тога ироизађу 
жалосни догађаји. Ми хоћемо, дакло, да 
злочинци, чија су недјела ужас..а, који су 
нохватани, да они буду сви, без икаквог 
одлагања, кажњени, као што с.мо горе 
нагласили, у смислу потнуне строгости, 
како заслужују њихова злочинства. Тпм 
ће сс нутем вјерна јерменска онштина 
сиасти сваке љаге и сваког стида иред 
цијелим мусулманским и хришћанским ста- 
новништвом ; она ће остати у љубави са 
својом браћом мусулманиаа, са којнма 
живи у иуној слози ево су већ шест 
стотина година и доказаће своју вјечиту 
нриврженост и неномичну вјерност према 
царекој влади и ирема светој личности 
Њ. Ц. Велич. Султана.

На посљетку да би сс са лица јер- 
менске ошптинс спрала свака љага, и да 
бп се са овом истином упознало све ста- 
новништво Царевине, ми желимо, да се 
ова молба, коју ми иодносимо у име наше 
онштине, званично оојави, те да њену 
садржину обазна све становншнтво Царе- 
вини; да захтјеви, које износимо, буду 
потпуно нримљени и да V том смиелу буду 
одмах и одлучно одаслага саошшења ва-

лијама по областима. Ми додајемо, мп, 
чланови вишег садањег савјета, у натри- 
јаршији, у име јерменске општине, да смо 
с наше стране ријешилн да иредузмемо, у 
име Исуса, ио свима јерменским црквама 
у Царевини, мјере, противу тих злочинаца 
достојних презрења.

Нњижевност, умјетност и просвјета

Стеван Лазић.
Директор карловачке гимназије.

Прнје кратког времена стављеп јс на 
сопствену молбу г. Стеван Лазић днректор 
карловачке гимназије у стање мира, а с 
њиме је завршен добар један одсјек исто- 
рије карловачке гимназије, која је толико 
учених и знатних људи српском народу 
дала, као мало који средњи завод иа далеко 
и на широко.

Ово неколико реди о Стевану Лазићу 
нити ће бити биограФија, нити оцјена ње- 
говог рада. За једно и друго требаће више 
времена, него што сам ја на ове редове 
потрошио. Без сумње, да ће се у многом 
броју ученика наћи један биогра®, и ако 
зг. сада није потреба биограФију писати. 
Жеља многобројних ученика г. директора 
Лазића може бити само та, да га Бог још 
дуго поживи н да му прилика буде дата, 
да се посље толико дуге работе ваљано 
одмори. Сви се ми мучимо да старост 
ргосп1 а пе^оПз, како Хорац лијено вели, 
проживимо. А то и ја г. Стевану Лазићу 
желим.

Стеван Лазић је једна од наЈмаркан- 
тнијих иојава у историји карловачке гимна- 
зије. Само је у дугом броју проФесора 
маркантнији и оригиналнији Јован Панте 
лић иретеча у уирави или иредник Стеваиа 
Лазића. Колико ја памтим другога конку- 
рента, сада умировљени директор нема. 
Обојица су били циректори, обојица Лати 
ни. Јован Пантелић био је иознавалац и 
тумач Симе Милутинопића Сарајлије, Сто- 
ван Лазић тумач и преводилац Хорација. 
У јодном су били близанци: обојнца су 
били или јесу срнски пјесници, праве и 
оригиналне пјесничке природе али са јед 
ном и заједничком маном : да нијесу нити 
рокламе правили, нити своје нјесме у но- 
себним отисцима штамчали пити се разме- 
■гали. По историја књижевностн када се 
једном оиширно и темељно буде иисала, 
неће их заборавиги.

Јован Пантелић је снн скромне све- 
штеничке обитељи из Огара у Сријему. 
Стеван Лазић карловачки је патрићанин. 
Знаменити отац његов Григорије Лазић, 
и лојевао је себи и као профосор и као 
књижевник и као научењак мјесто у уче- 
ној српској јерархији карловачкој и срп 
ској. Љепота српског јсзика његовог, зна- 
менита је за доба у коме је он писао, н 
унада у толкко већма у очи, што већина 
његових савременика «ити иознаје народин 
језик нити умије да се нађе у њему. Гри- 
горије Лазић пшне чисто, сксро као Вук 
Караџић, и пробија у калуђерскнм, Кардов- 
цима пут новијег доба.

Стеван Лазгћ пође трагом свог ваља- 
ног оца. Његов нревод Хорација при свима 
манама које су нам нознате није бољим 
замијењен. А ко познаје Кчинта Хорација 
Флака, мора се дивити писиу и клањати 
ироводиоиу. Хорације пије »алернско. црно 
а нреводилац своје бијело са Караша, а 
обојица нам сладе римско књнжевно доба, 
на нрема комс су данашља наша времена 
бииједа и увела.

Стеваиа Лазића слушати тумачењо 
ода Хорација, говора Марка Тулија Цнцс- 
рона и Корнелпја Тацита историје н анале, 
била је ирава сласг. За љењивце, који не 
марише граматику и сингакеу, наравно да 
бијаше свеГдоеадно. Гимназија није била 
само зато, да ее слуша шта проФесор 
говори, него и да се чује шта је ђак нау 
чио. А љењивце Стеван Лазић није триио. 
Кога није нредмет занимао није могао на 
наклоност учитеља рачунати.

Као тумач Хорација, Вергилија, Цнце- 
рона н Тацита био јс Стеван Лазић ван- 
редан, 11 чптав низ данашљих адвоката, 
проФесора, медпцинара и свештеника ејећа 
се његових строго стварних али и по све 
занимљивих нредавања. Кад сам 1890. г. 
у Рнму на Форуму и Капитолу био, сјетио 
сам со његових предавања и тумачења о 
форуму и живо сам пред очима имао до- 
гађаје које јс Тацпт у своји.м исторпјама 
и аналима описао. Не могох заб>равиги 
догађајс којо је Тацит оиисао у историји 
Галбе, Отона и Вителија, а који се свр- 
шише уласком лукавог Веспазијана у Рим. 
Све нам је пак то тумачпо Стеван Дазић, 
коме, као и Др. Милану Димнтријевићу, 
имам еаФалити ону наклоност коју :: данас 
прсма римској нсторпји и његовој књн 
жевности очувах.

Јован Иантелић, Стеван Лазић, Лука 
Зима, Др. Милан Димитријевић, Јоваи Жи 
вановнћ и Васа Вујић, билн су у седамде- 
сегим годпнама група карловачкнх ироФе- 
сора каквих је мало гдје бнло. То нпје 
била школска и школастичка недантерија, 
од које те је етрах био ; од које си се 
бојао јер је тавала рђавс класиФикације. 
Ннје се ту пазило лалн им чц добру мемо- 
ри|у и јсси ли ђаво кчји жези да као до

бар ђак важи. Као оно у древној Атини, 
ишло се је овдје за тим, да се класично 
доба нредстави у правој својој боји, и да 
се ђаку учсње ослади. У старој и ниској 
Стратимировићевој и Сабовљевој гимна 
зији нредавало се је као и у гимназнјама 
Платона, Протагорс н софисга у Атнни, 
без особитог обзира јеснли врло добар, 
добар нлн слаб ђак. Свакоме и онако ннјо 
Вог поднјелио бнстрнну ума да разумнјо 
Тацнта, Цнцерона н друге велике Рим.љане. 
Ово доба бнћс да је најљешпе у нсторији 
карловачко гимназије као п то да је она 
на врхунцу свога углсда била. Стара и 
ниска зграда томе није нншта сметала. 
Врој њеннх ђака који су со у даиашњој 
генерацији на знатаи стуиањ иодиглн, нај 
бољи је доказ, да јо карловачка гнмназпја 
зиала људе не само за матуру него и за 
живот одњеговатн. А то је њена главна 
задаћа била.

Од кад сам гимназију свршио има 
двадесет и двије године. Од оног доба 
много се је што гата збило. Са нозорнице 
њене сшпли су Јован Пантелнћ, Милан 
Димитријевић и Лука Зима. Сада п Стевап 
Лазић оде у мир. Нове и добре силе на 
етављају рад ових заслужних учитеља 
српских. Али ми се чини — а овде можда 
претрјерујем — да је једна геперација 
нестала, која пам толико ули љубав према 
класичној зианости н наноји нас жаром за 
наше народне, данас толико забатаљене и 
застале народне стварн.

У тој груии вриједних ) читеља остаће 
стално нме Стевана Лазића. Всћ три гсне 
рације та породпца Лазића даје карло- 
вачкој гимназији ироФесоре, нојава, која 
се ни на старим талијанским ни старнм 
њемачким гимназијама није често понав- 
л>ала. За Гаврила Макса славног њсмачког 
сликара, којн данас у Монакову живи, зна 
се да има два сина, који су ее оба сли 
карству одали. Ова иојава сматра се као 
ријетка и чудновата. ПГгајерски пјесник 
Росегер има сина, који као н отац нјесме 
пјсва и ириповијетке пише. Када га једном 
упиташе што му је син и чиме се бави, 
одврати он : „Пише ијесме као и ја. То 
вам је читава невоља кад и отац и син 
ијесме нЈевају. Ако је син као отац добар, 
онда со каже, да је оцу ко.чкурент; ако 
је бољи, онда се каже, да је отац издишан; 
а ако је гори онда се каже да је син из-
лишан'-*..... Код Сгевана и старог Григорија
Лазића, оца н сина, не може ее то рећи, пити 
нравило ковкуренције унотребитн. Обојица 
су у свом жаиру срнској иросвјети и књи- 
жевности у једчој мјери доиринијели. ',Ке 
литп би било, да и еин Стевана Лазића 
остане на стази којом иђаху н Глигорпјо 
и Стеван Лазић.

По овом придлкои досга. Ја нити сам 
биограФ Стевана Лазића, нити нмам иа 
мјеру о њему вшие нисати. То је задаћа 
каснијих врсмена. Код умнровљења његовог 
дужан сам бпо у име многобројних учспика 
његових маркираги рад њетов буитињом 
овом, запаљеноч на ватрн благодариости и 
пијетета ирема свом старом и заслужном 
учитељу нашем, који ученнцима с«ојим 
броји угледне људе од Цстиња до Вудима 
или „од Вудима даж до Чарне Горе!“

Из зем. „Повог времсна."

ДОМАЋЕ ВИЈЕС,ТИ.

Цет иње. 30 августа.

(С Двора.) ЈБсгонч Свјетлост Кња- 
жсвиђ Миркц јучер је кренуо нут Всча, 
да консултпра љскаре, иослије болести, 
од које се сада опоравља. Са Његовом 
Свјетлосги крепуле оу Њезнип Висо- 
чанство Књагиња Мплена н ГВезина 
Свјетлоет Књагињпца Ана. У њиховој 
иратњи иалазе се г. М. Поповиђ адју- 
таит Његовог Височанства Госнодара, 
г. др. Калуђеровнђ п г. нроч*. Ппге. 
Шегово Величапетво Цар Франц Јосиф 
ставио је Њсзииом Височанегву иа 
расиоложење евој јахт „Фан газију,“ 
на ком су из Котора кренулн Високи 
Путипци. Г. нојвода Гавро Вуковпђ, иаш 
мпнистар иностраиијех дједа, однратио 
је Њезино Внсочанетво до Котора.

— Из Млетака стижу - једнако нај • 
неновољније внјестн о току-иоолијеети 
Њезине Свј< тлостн КњагињнцеОдге Да- 
ннлове, које вијеетп муте Фамидијарну 
радост овијех дана Владајуђег Дома. 
Особито Ц.егово Виеочанство Господар, 
који Њезину Свјетлост љуби као рођену 
н јцдииу сестру, јако језабрпнут. Висока 
болеспица једнако ее нада, да ђе пре- 
бољетн, н кад јој је Његово Виео- 
чанство Гоенодар. нисао, да Њезино 
Височансгво Књагпња Мнлена жели, 
да је иоходи, одгчлмрнла је да се пе 
трудн, да ђе она брзо на Цетиње дођи. 
Пиак на новратку из Веча, Њезнно 
Внеочанство памјерава да сврне у 
Млетке, ако не настуни шго ненред- 
внђено.

1



(Личне вијести.) Овијех дана ба- 
вио се на Цетињу херсонски гувернер 
Веселкон сабаропом Медемом, који су 
имали част да буду нримљени од Њ. В. 
Господара у приватној аудјенцији ; па 
су у вечер били нозвани на објед у 
Двор. С Цетиња су одили до Подго- 
рице у пратњи г. Ровинског; одакле 
су се вратили преко Плавнице и Ска- 
дарског језера на дворском парабро- 
дићу, који им је био стављен на рас- 
положење. Данас су отнутовали на- 
траг преко Котора. — Г. Денре са 
госнођом отпутовао је на Дурмитор, а 
г. Кенеди са госпођом, у друштву 
бар. Гуденуса, преко Пиве у Сараје- 
во. — Баварски мипистар-нресједник 
г. Крајлсхајм са шћерком био је два 
дана на Цетињу, и имао је част да 
буде примљеп од Њ. В. Господара у 
приватној аудјенцији. — Г. Јоваи 
Сувдечић, послије двомјесечног бавље- 
ња у нашој средини, отпутовао је 
јучер у Котор. — Г. Стеван Даска- 
шев, познати срнски оперски пјевач, 
приспио је данас на Цетиње.

(Итаднјански гости.) У понедјел- 
ник стигла је на Цетиње друга чета 
одушевљенијех италијанаца, да се по- 
клоне својој будућој Краљици, и да 
виде Цетиње. Било их их је из свију 
крајева Италије, и из сваког сталежа. 
Кренули су из Барија, па тек кад су 
дошли у Котор стали су тражити кола. 
Тако је цијела половина остала у 
Котору са музичкијем друшгвом од 
мандолина. Остали су стизали до кас- 
но у вечер. Један старац од преко 
шездесет година дошао је пјешке. У 
вечер им је општина приредила вечеру 
у општинској башти, на којој је нрву 
здравицу подигао италијанскн г. Јован 
Сундечић Њиховијем Величапствима 
Краљу Умберту и Краљици Маргери- 
ти, и Високијем вјереницима, иза 
које је слиједио читав ред патриот- 
скијех здравица с једне и с друге 
стране; од пашијех су напијали г. Јово 
Дреч, српски, а г. П. Перовић, итали- 
јански. За вријеме вечере свирала је 
војена музика. С трнезе се пошло с 
музиком нред Двор, кличући: живјела 
Црна Гора, живјела Италија, живио 
Књаз Никола, живјела Књагињица 
Јелена. Једпа депутација гости, ко.ја 
је поднијела поклонство од стране 
свију, била је престављена Њиховијем 
Височанствпма од г. Маркиза Кастел- 
бјанка, па су за тијем по жељи Њи- 
ховијех Височанстава и остали при- 
ступили. Сјутрн дан зором повратили 
су се у Котор.

— Вечерас је стигло до 70 Ита- 
лијанаца из Бриндизија са музиком и 
красном заставом „Демократског Дру- 
штва.“ Међу њима су пресједпик оп- 
штине Бриндиске г. Пио Гвадалупи 
са неколико адвоката, љекара и проФ. 
Покретачком одборује предсједник Кав. 
Сјера Антонио. У 9у2 сати дошли су 
пред Двор са заставом и с музиком. 
Пред Двором је свирала наша војена 
музика италијанску химну, а ита- 
лијанска црногорску на измјену. Мно- 
гобројпо грађанство било је заузело 
сву пјацу испред Двора. Италијан- 
ски гости били су иримљени у Двор, 
и престављени Њиховијем Височан- 
ствима г. маркизом Кастелбјанком. 
Њезином Височанству Књагињици Је- 
лени иоднијели су колосалну киту 
цвијећа. Кад су изашли из Двора сли- 
једиле ту најодушевљеније овацнје, 
којијема није било краја. Њезино Ви- 
сочанство Књагињица Јелена излазила 
је поново на балкон. Иза тога је сли- 
једила вечера у великој гостиониии, 
а двије музике на измјену свирају. 
Сјутра у јутро рано гости се враћају 
у Котор.

(Бечки клув туриста.) Исти дан, 
кад су италијански гости стизали из 
Котора на Цетиње, стигли су и чла- 
нови клуба туриста из Беча, али су 
ови унапријед били наредили и кола и 
конак; па су се сјутри дан посље 
ручка натраг вратили.

ТЕ.1ЕГРШН „БЕЧКОГ КОР. БИРГ.
ВАРШАВА, 24 августа. — Ста- 

ње здравља гроФ Шувалова осјетљиво 
се побољгаало.

ЂЕНОВА, 24 августа. — На бан- 
кету конгреса алппниста свирала се 
црногорска химна, уз најодушевљенпје 
овације високијем вјереницима.

КИЈЕВ. 24 августа. Руска Вели 
чанства кренула су пут Бреславе уз 
најодушевљеније овације.

КАНЕА, 24 августа. — Народна 
скупштина у споразуму са вођама 
усташкијем нримила је царску ираду. 
Мухамеданци су држали састанак, па 
ком су протестирали противу ираде.

БРЕСЛАВА, 25 августа — Рус- 
ка Величанства присијсше, дочекани 
на колодвору од Њемачкијех Вели- 
чанстава, уз највише овације ста- 
новпиштва. Били су заједно на сјај- 
ној војничкој смотри. Цар Ннкола 
је посјетио Књаза Хохенлоа. Измије- 
њене еу посјете између Шишкина и 
Књаза Хохенлоа. На обједу је Цар 
Вилхелм напио рускијем Величанствима, 
захваљујући од стране свега народа на 
посјети, нагласивши традиционално при- I 
јатељство, којега одушевљава према 
Цару Николи, као покровитељу мира. 
На овој топлој здравици Цар Никола 
је одговорио, да је падахнут истијем 
осјећајима традициона, и иио је у 
здравље Цара и Царице Њемачке. Цар 
Вилхелм је наименовао Цара Николу 
а1а 8ш1е њемачког бродовља. Са руски- 
јем Величанствнма дошла је и њихова 
шћерка Олга.

ЦАРИГРАД, 25 августа. — Град 
је миран. Крићани су прнмили у цје- 
лости концесије. Усташи су положили 
оружје.

АТИНА, 26 августа. — Краљ | 
је кренуо преко Фјуме у Капенаген. ј

БРЕСЛАВА, 26 августа. — Цар 
Никола нримио је књаза Хохенлоа у 
аудјенцији, која је трајала читав срт. 
Цар је обдарио књаза Хохенлоа Ан- 
дријевскијем редом, Маршала Алек- 
сандра невскијем у брилантима, Цар 
Вилхелм је обдарио Шишкнна Црнијем 
орлом првог степена. Тврди се да су 
руски и њемачки државницн утврдили 
споразум у свијем питањима.

БРЕСЛАВА, 27 августа. — Велн- ; 
чанства руска и њеначка били су па . 
мановре. У вечер су Величапства рус- , 
ка кренула послије најсрдачпијег оиро- 1 
штаја са Величанствима њемачкијем, 
уз најодушевљеније овације неизброј-' 
ног мноштва народа.

ЛОНДОН, 27 августа. — Засје- 
дање крићанске скупштине је затво- 
рено, пошто је закључено, да се учини ' 
зајам од 100000 лира за накнаду по- 
страдалијем сељацима, и да се обра- 
зује полиција од 400 иностранаца.

БРЕСЛАВА, 28 августа. — Цар 
Вилхелм је напио петом корпусу, изра- 
зивши му злдовољство, што је показао 
своју ваљаност Цару Николи, шеФу 
пајмоћније војске, нагласивши, да је 
Цар Никола у потпуном споразуму 
с њим.

КИЛ, 28 августа. — Руска Вели- 
чапства приспјела дочекани престоло- 
насљедником и Прннцем Хенриком. 
Бродовље је на мановрама истакло 
царску руску заставу. Величанства су 
кренула уз највеће овације Ш „Полар- 
ној Звијезди“ пут Коненагена.

РИМ, 28 августа. По листовима, 
ратни министар наредио је велику 
војничку смотру "приликом женидбе 
Принца Напуљског.

КОПЕНАГЕН, 29 августа. — 
Руска Величанства нриспјеше доче- 
кани краљевском породицом, уз најо- 
душевљеније клицање народа.

АТИНА, 29 августа. — Офици- 
ри, који су се повратили са Крита, 
били су уапшени.

ПАРИЗ, 30 августа. — Јаки 
циклон прешао је преко Париза п 
учинио велике штете.

АТИНА, 30 августа. — Вијести 
сти с Крита долазе повољне. Инглес- 
ко бродовље оставило јс Фалерску 
ЛУКУ- 

ЈАВНА ЗАХВАЛА!

Наш нигда незаборављени отац одно 
сно брат и стриц РАДЕ на кон двадесет- 
дневног боловања а у 62-ој години свога 
живота пресели се у вјечност 5-ог ов. 
мјесеца. Глас о његовој смрти брзо се 
разнио у Црнце и остале Пипере као и у 
Мартиниће. Колико је глас поштовања 
уживао покојник не само као војнички 
четни барјактар него као и племеник ви- 
ђет се могло и но томе, што је на глас 
о његовој смрти 5 ов. м. приликом погреба 
6-ог истог мј. поврвио силан свијет, да 
снама ожалошћенима лично учествују у 
жалости. Да смо до дна душе нотресени 
жалошћу са смрћу нашег доброг оца одно 
сно брата и стрица — нема збора, али да 
присуство толиког броја наших пријатеља, 
познаника и нлеменика у овој жалости нам 
у пола тугу ублажише, нама збора.

Међу толиким бројем участника, не 
могу нропустити, а да овим јавним путем 
особито не захвалим личним участника ма 
при ногребу нок. Рада, а то : баталеонском 
барјактару г. Јову Пулевићу који присус- 
твова нратњи нокојниковој а с друштвом 
малог броја у ратној 1862 год. улетио у 
голини Турака под манастир Ћелијом, само 
.да избави данас већ упокојеног Рада из- 
међу њих, официру Лазару Перову и офи- 
циру Бошку Лалићу, који са својијем 
четама дођоше и нопратише иокојника до 
вјечне куће ; а тако особиту захвалу чиним 
г. ком. и сердару Башу Божовићу који се 
нотрудио доћи са Стијене и лично уче- 
ствовати у нашој жалости, а тако захва- 
љујем оФициру Ј. Бешићу са Стијењанима, 
ОФициру Ђорђији Радовићу, Мињи Радо- 
вићу и Миловану Радовићу са Мартинићи- 
ма, који се сви нотрудише доћи и присус- 
твовати у нратњи покојниковој до његове 
вјечне куће.

На исти начин захваљујем и свој 
господи, браћи, иријатељима и нознаницима, 
који нам брзојавно и нисмено участвоваше 
у нашој жалости, не могући лично.

У име све породице.
Ц рн ц и, 12 августа 1896 год’

0 ж алошћеии:
син, барјактар Јовета Ђетковић.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Кобна смрт мојега брата Јова, која 
је дубоко ожалостила, како мене тако и 
његову иресиромашну Фамилију — нашла 

је брацког саучешћа код цијењеног гра- 
ђанства подгоричког, те је остатке покој- 

ника 28. Августа уз нратњу свештенства 
и ученика основне школе до вјечне куђе 
свечано попратили и сахранили га у гробљу 

варошком; на чему се свијема иријатељима, 
знанцима и грађанству подгоричком изјав- 
љује најсрдачнија благодарност.

П о д г о р и ц а, 29. Августа 1896. 

Ожалошћени:

брат, Зарија Радичевић с породицом 
пкојника.

«авгаианнпввж

Потписата Фирма чини на знање 
својим иоштованим мупггеријама и дру. 
гим, да не припознаје ништа, дд који 
мојим слугама исплаћује новцима, без 
што неби он нарочито био овлашћен 
за наплаћивање.

Осим тога чини на знање ције- 
лом ноштованом грађанству, да иотпи- 
сата Фирма неће одговарати ни за 
какви дуг који би учињели моје под- 
чињене слуге иа своје или па наше 
име, пошто је потписата Фирма у ста- 
њу да у свако вријеме исплаћује своје 
потребе у готовом новцу.

Подгорица, 8 августа 1896.
Тће апд1о-топ1епедпп 1га(Лпд Со., Ц<1 

ЕМИ НАММЕВ
<Нгек1ог.

сЗ
44

3
>©

сЗ

©

©

Уреднив: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија
У вњаж. црн. државној ттампарији.


